

生活报记者 吕晓艳  
25日是哈尔滨市中考第一天,作为首科考试科目的语文,试题难度如何?作文有何特点?本报特邀哈尔滨市剑桥三中名师进行点评。



点评名师

哈尔滨市剑桥三中语文教研组组长申申家明

自2016年开始连续六年负责毕业学年一线教学工作并参加中考评卷工作,市“四有好老师”、香坊区“四有好老师”。



## 哈市剑桥三中名师点评中考语文试题: 重在考查语文素养

2021年的哈尔滨市中考是史无前例的一届,《中考评价指南》至此退出历史舞台,这次历史性的转折对于语文学科的影响尤为重大。

各区、各校在考前的逐次模拟中都作出更多尝试和应对,自2018年中考之后就没有再次出现的诗词鉴赏题在2021年度的各区模拟中数见不鲜,除了2020年最后一次《中考评价指南》中标明的16个文言文和36个文言诗词默写范围之外,个别学校还把《陈涉世家》、《与朱元思书》等篇目严谨地列在复习范围之中。在此大环境下,历经了两年网课的2021届毕业生在应对语文学科的中考时,一定也负重前行、竭尽全力,我想我们有必要把全社会的鼓励和爱心默默地给予我们最爱的孩子们。

今年的试题在考查学生基本知识和基本能力之外,重在考查学生的语文素养,相比于2020年中考题,题目难度整体稳定。

基础知识部分与2020年的中考保持一致,选择题分别考核字音、字形、语病、常识、语境、连缀。字音字形

的考核重在日常用词,贴近生活。常识部分仍然保持三个选项考核文化文体知识,一个选项考核名著情节,错误选项为柳宗元的所属朝代。语义连缀仍然延续之前五年的考核形式,重在考查考生词汇或短语的对应关系。默写句子中并没有出现意料之外的内容,相信让广大考生松了口气。文言的篇目是《曹刿论战》,第10题提问了鲁庄公不是昏君的原因,答案需在理解文章和人物的前提下分析作答,如鲁庄公知人善任、忠于职守、虚心好学等,更加考验考生的阅读能力和分析能力。

说明文阅读选材贴近社会生活,同时体现中华化文化内涵。篇幅不长,大部分答案都可以在原文中选摘词句作答。近5年的中考试题,在记叙文阅读上更体现出对实际阅读能力的考核。本年度的记叙文阅读题目为《不喊冷的男孩》,文章体现了对他人的关爱,是一篇情感类的小文,部分题目也可以在原文中找到答案。议论文阅读没有考核中心论点。

### 作文分析:

中考的命题作文从来都是为考生留下充足的写作空间,不干涉主题只限定要表述的情节已经是近几年中考作文题目的“共识”,今年的哈市命题作文题目为“约定”,这是继2016年的中考命题作文“入门”之后再一次出现词语类题目。材料作文选材比较多样,论点围绕“人要发挥自己的潜能”、“适当的鼓励有助于成功”展开。

区县的命题作文为“面对那座山”,近似于多年来的短语类题目。内容切题是高分作文的根本,划分等级的原则是切题程度,内容切题度是一个很感性的评判规律,简单来说是题目和文章内容的吻合程度,如果一篇文章在读者或评委阅读之后感受到文章是在写作之后通过自己的感受主观命题的,那么对于读者或评委来说就可以认定为本篇文章的切题度很高,反之,是我们经常出现的情况,即考生为了某个特定的题目而创作,创作过程未能体现与题目的紧密关系,在阅读后会感觉题目是硬性添加的,这样的文章我们通常认为不够切题,再严重则会被判定为跑题。今年的命题作文题目都有比较大的发挥空间,我们一定能在今年的阅卷中看到更多的佳作。

哈市剑桥三中名师点评中考物理试题:

## 稳中有变 睿智创新

生活报记者 吕晓艳

25日是哈市中考第一天,作为一直备受学生、家长和老师关注的物理学科,试题难度如何?有何特点?本报特邀哈尔滨市剑桥三中名师进行点评。



点评名师

哈尔滨市剑桥三中物理教研组组长崔德皓

中学高级教师,哈尔滨市骨干教师,哈尔滨市“四有好老师”,2019年、2021年区级、市级科研课题主持人。



今年中考物理试题以“物理课程标准”为命题依据,更加突显对物理学科核心素养的考查。物理观念、物理思维、实验探究、科学态度与责任为考查内容。稳中有变,睿智创新,突出特点如下:

1.注重对基础知识、基本技能的考查。依托教材从多角度对初中物理的主干知识进行考查。例如:八年级下册的跳远、撬棍,九年级上册短路位置的检测等,知识点覆盖率达到85%以上。

2.对科学探究能力和实验技能的考查。其中48题“凸透镜成像的规律”、49题“探究浮力与液体密度和物体排开液体体积的关系”、50题“测量小灯泡额定功率”都是物理学科光学、力学、电学的重点实验。试题更加关注学生在实验活动中的每一个细节,注重科学探究中知识的形成过程。

3.理论联系实际,注重应用能力的考查。例如:46题画重力的示意图,47题画磁感线方向和电流方向,用教材中的情景考查学生基本作图能力。例如:51题的除湿器为较新颖命题素材,考查学生对质量、额定电流、消耗的电能的求解。

总体来看,今年的考题秉承“继承、改革、稳定、发展”。试题更加符合学生的实际情况,只要注重平时课堂学习的学生,一定会取得优异的成绩。

## 哈市剑桥三中名师点评中考化学试题: 突出技能和方法的考查

生活报记者 吕晓艳

25日是哈尔滨市中考第一天,化学试题难度如何?有哪些特点?本报特邀哈尔滨市剑桥三中名师进行点评。



点评名师

哈尔滨市剑桥三中化学教研组组长佟军

中学高级教师,中青年骨干教师,多年毕业班把关教师。



2021年哈尔滨市中考化学试题以《全日制义务教育化学课程标准》为依据,以初中化学核心内容为重点,立足教材,在对知识考查的同时,突出技能和方法的考查,兼顾学生情感、态度、价值观的发展,对初中阶段的学生应具有的化学素养进行了较全面的考查。

试题稳中求新,紧紧围绕教材中的素材来命题,知识覆盖面很广。从题目形式上看,注重考查学生的基础知识和基本技能,有利于学生答题时稳定情绪,正常发挥。在某些问题的设计上更加灵活,注重情境的创设,使学生的能力得以体现。例如:第一题改变了以往的材料或营养健康的考查,而是考查化学在生活中应用,体现了化学来源于生活并服务于生活,充分体现了化学学科特点。

试题涉及的实验图片等素材源于教材,试题中由易到难,设置合理,有一定的思维力度,这样既能使各层次学生都能有分可得,同时又加大了试题对考生的甄别和选拔。试题密切联系生产生活实际,关注社会热点,题目中考查了米饭中含有的营养素及其作用,磷肥的作用,煤炉上方产生蓝色火焰的化学方程式等等。

试题突出考查了学生对学科思想的理解及对问题进行判断、比较、分析、推理的能力,并使学生在试题解答过程中体验到科学探究的过程与方法。试题体现科学探究与创新意识、科学精神与社会责任等核心素养目标。

## 通知公示

### 通知

邢英章:您与松北区万宝镇后城村村委会于2019年1月12日就该村双榆南一块土地(废弃坑、土地总面积22400m<sup>2</sup>)签订协议。现哈肇高速公路项目土地征收工作涉及到该土地相关事宜,因您未留联系方式及信息,无法与您取得联系。请您见到本通知后速与万宝街道办事处联系(电话0451-88114453)或后城村委会联系(电话0451-88116136)。自通知之日起,经过7日即视为告知,政府自通知期满将依法依规对该地块予以征收。

万宝街道办事处  
2021年6月21日

### 公示

根据市政府关于历史遗留不动产权办理的相关规定,现对以下房屋的不动产权所有人公示如下:

本人董越现为坐落于民生尚都瑞园F1栋3单元9层2号房屋的受让人,该房屋用途为住宅,建筑面积63.49平方米。该房屋原所有人高淑芹已将该房屋实际交付本人,由本人实际占有。原房屋拆迁协议号01100421498,本人自愿承诺该不动产产权属无争议,申请不动产权登记所提供的申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的相应后果和法律责任。

如有异议,请自公告之日起十五个工作日内将异议书面材料共同分别送达哈尔滨市好民居建设投资发展有限公司和哈尔滨市不动产登记交易事务中心群力分中心。

异议书面材料送达地址:

哈尔滨好民居建设投资发展有限公司:道里区群力第六大道3561号,联系 电话:0451-84315634

哈尔滨市不动产登记交易服务中心群力分中心,道里区崂山路352号,联系 电话:0451-85986641。

2021年6月25日

## 丢失声明

● 母亲宋雨翠,身份证号:230804198809160526,父亲耿华巍,身份证号:230103198511277612,孩子姓名耿康斯,男,2016年2月4日17时30分出生在黑龙江和美妇产医院,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:P230098835,声明作废。

● 哈尔滨市坤昂货物运输有限公司不慎将道路运输经营许可证副本丢失,营运证号230100119710,特此声明作废。

● 婴儿姓名:刘梓霖,性别:男,出生时间:2019年5月9日14时5分,出生地点:黑龙江省医院,母亲姓名:刘佳慧,民族:汉,身份证号码:230105199209080525,父亲姓名:刘玉爽,民族:汉,身份证号码:220182199205072115,不慎将新生儿出生医学证明丢失,出生证明编号:T230079140,特此声明作废。

● 企业名称:黑龙江宝德力房地产开发有限公司,银行预留印鉴公章,法人名字,财务专用章丢失,声明作废。

● 婴儿姓名:黄俊豪,性别:男,出生时间:2014年11月30日14时22分,出生地点:黑龙江省哈尔滨市道里区维多利亚医院,母亲姓名:王玉丽,民族:汉族,身份证号码:230311198605076221,父亲姓名:黄帅,民族:汉族,身份证号码:230128198802294452,不慎将新生儿出生医学证明丢失,出生证明编号:0230242000,特此声明作废。

记者了解到,近日,哈尔滨的中小学生家长发现,每天给孩子“打卡”的学生健康码中,原本6项内容又新增了“昨日孩子睡眠时长”一项。

记者看到,在第五项中“昨日孩子睡眠时长”一项有4个栏目可选,分别为8小时以下、8~9小时、9~10小时、10小时以上。

据介绍,每天家长会如实填写孩子睡眠时长,后台收集数据,以便教育部门对哈市中小学生的睡眠情况进行掌握,并依据数据做出相应的决策。

刊登热线  
13796106320  
13613600156

## 聚焦 A05 新闻热线 18604505999

2021·6·26 星期六 本版主编 孙莹 编辑 李琳 版式 倪海莲

### 关注睡眠 健康

冰城发出中小学生“睡眠令”记者走访调查

## 大多学生能睡够 家长应率先放下手机

### 【记者调查】

#### 大多中小学生睡眠时间基本能保证

记者从哈尔滨市松江学校了解到,自从实行课后服务以来,全校440名学生的作业都是在学校完成的,放学后不再留作业,也就是没有了家庭作业,孩子都非常快乐。根据学校初步调查,1~3年级学生睡眠时间能达到10个小时,四年级的也能达到9个小时甚至更多。

23日早上,在第57中学,学生背着书包高高兴兴来上学。记者随机采访了10位家长得知,他们的孩子晚上9点前能完成作业,玩一会儿睡觉,最晚不超过晚上10点上床,早上7点起床,洗漱上学。

采访中,各学校除了减少作业外,还在到校时间上做了调整。记者从经纬小学了解到,该校一直以素质教育为初衷,保证孩子睡眠时间发面也是一直坚持做的,比如减少孩子作业量、课间多组织孩子户外活动等。同时,推迟孩子到校时间,现在到校时间为7点50分,确保孩子能睡个早觉。

铁岭小学三年级家长告诉记者,他家孩子所在的班级老师也下了“睡眠令”,作业特别少,孩子写作业速度很快的时候,半个小时就完成了,慢的时候也用不上1个小时。每天晚上9点睡觉,早上7点自然醒,能睡10个小时。

25日,记者对红岩小学的30名学生进行了调查,得知他们都有超10个小时的睡眠时间,部分家长要求孩子写书法等课内外家庭作业。

记者从省实验中学了解到,学校严格落实上课时间规定,上午第一节上课时间为7点30分,保证学生睡眠达到8小时。老师随时关注学生上课的精神状态,对睡眠不足的,及时进行提醒,课后跟踪了解学生睡眠状况,对不能按时完成作业的学生进行有针对性的帮助和辅导,并调整作业量。学校不定期通过班级问卷形式对学生的睡眠管理进行监测。同时,向家长发出倡议,让家长提醒孩子做到早睡早起,高中生一般不晚于23时睡觉。

#### 作业是影响睡眠的主要因素

采访中记者了解到,作业是影响睡眠的主要因素,尤其是民办初中和高中放学时间晚,还有家庭作业,睡眠时间被家庭作业挤占。

哈尔滨市一民办初中家长告诉记者,他儿子初四这一年基本上晚上11点半以后睡,早晨6点起床。初三时也基本睡6个多小时。初四放学时间是晚上9点半,上拓展班有时晚上10点放学。“初三、初四这两年没去外面洗澡,都是在家冲一下,最多半小时解决,怕出去耽误时间。”另一家民办初中的初二学生家长告诉记者,孩子作业晚上12点写完的作业,22日早上6点起床,平均每天的睡眠时间达不到8小时。

#### 家长生活习惯影响孩子睡眠

虽说学校方面少留作业减少学生压力,但是个别家长的生活习惯也会影响孩子睡眠时间。

如果晚睡,原因有哪些?记者调查的近百名学生中,有2%的学生睡前玩手机、平板或者看电视;而看课外书影响睡眠的占15%以上。

一小学校长告诉记者,前几天有个学生上课哈欠连天、注意力不集中,老师了解后得知,家长喜欢看球,晚上边喝酒边看“欧洲杯”,电视墙挨着孩子房间,电视声音大,孩子睡不着,有时也起来跟着看,影响了休息。班主任及时和家长进行了沟通,家长非常配合,后来孩子上课就不打瞌睡了。

(下转 A06 版)